MATEMATICA 3° A UNIDAD III
FUNCIONES

CONCEPTO. ELEMENTOS DE ANALISIS

SISTEMA DE EJES CARTESIANOS. REPRESENTACION DE PUNTOS.

Los ejes cartesianos son dos rectas perpendiculares que se intersecan en un punto denominado origen de coordenadas.
La recta horizontal recibe el nombre de eje de abscisas (eje x), y la recta vertical, eje de ordenadas (eje y). Cada punto
gueda determinado por un par ordenado (x; y), donde el primer valor representa la abscisa y el segundo, la ordenada.
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RELACION. CONCEPTO DE FUNCION

Una relacidén entre dos conjuntos numéricos Ay B, es un conjunto de pares ordenados (x; y), con la condicién de que x
pertenece a A ey pertenece a B.

En simbolos: R:A—> B/x €A A y€ERB

Ejemplo: A ={0;1;2} y B ={3;4;5;6}
Escribimos tres posibles relaciones entre ambos conjuntos:
Ry ={(0;3),(0;4), (1;5),(2;6)} R, ={(1;3),(2;5)} Rz ={(0;5),(1;6),(2;3)}
Actividad

a) Escribir Ry y Rs

b) Representar todas las relaciones en el plano cartesiano (una por plano).
Una relacién es una funcion si cumple dos condiciones:

1. Existencia: Todos los elementos del conjunto A estan relacionados con algun elemento del conjunto B.
2. Unicidad: Cada elemento del conjunto A se relaciona con Unico elemento de B.



En R; ={(0;5),(1;6),(2;3)} todos los elementos de A se relacionan con un Unico elemento de B, por lo tanto, es
funcion.

Entonces: f: A —» B/f = {(0;5), (1;6), (2;3)}

f(0)=5->5esla"imagen"de0 y 0 esla"preimagen"de5
f(x)=y {f(1)=6—>6esla"imagen"del y 1 esla"preimagen"de6
f(2)=3->3esla"imagen"de2 y 2 esla"preimagen"de3

Variables: Dado el par ordenado (x; y), la “x” es la variable independiente y la “y” es la variable dependiente.

En el ejemplo, tomamos los conjuntos A y B, que son conjuntos finitos. En adelante, trabajaremos con el conjunto de los

numeros reales (R), o subconjuntos de él, o sea, intervalos reales.

Una funcion puede representarse de varias maneras: como conjunto de pares ordenados, un diagrama de Venn, a

través de una tabla, una férmula o un grafico.

Elementos de analisis en una funcion

>

Dominio: El dominio de una funcién (o conjunto de partida) es el conjunto de todos los valores x que
puede tomar la variable independiente. Se simboliza Dom f.

En el ejemplo: Dom f = A = {0,1,2}

Imagen: es el conjunto de todos los valores que toma la variable y, obteniéndose al aplicar la funcidn

a los elementos del dominio. Se denota Im f

En el ejemplo: Im f = {3,5,6, }

Los ceros o raices de una funcién son aquellos valores del dominio para los cuales la funcién se anula,
es decir los x tales que f(x) = 0. Al conjunto de ceros se lo simboliza C°y los valores se enumeran entre

llaves. En el grafico, son los puntos de interseccion de la curva con el eje de abscisas.

El conjunto de positividad de una funcién esta integrado por los valores del dominio para los cuales la

funcidn es positiva, o sea y es positiva. En otras palabras f(x) > 0. Se simboliza C* y se indican con
intervalos abiertos, o sea que se utilizan paréntesis. En el grafico, este conjunto indica la region del eje

x donde la curva estd por encima del mismo.

El conjunto de negatividad de una funcién estd integrado por los valores del dominio para los cuales la

funcidn es negativa, o sea y es negativa. En otras palabras f(x) < 0. Se simboliza C" y se indican con
intervalos abiertos, o sea con paréntesis. En el grafico, este conjunto indica la region del eje x donde la

curva estd por debajo del mismo.

El Intervalo de crecimiento de una funcidn estd integrado por los valores del domino, para los cuales

ambas variables crecen. Es decir, dados dos valores x1 , Xz se verifica que:



» El Intervalo de decrecimiento de una funcion estd integrado por los valores del domino, para los

cuales ambas variables decrecen. Es decir, dados dos valores x1 , X se verifica que:

> Laordenada al origen: es el valor de la imagen que le corresponde a x = 0. Se simboliza f(0) = y

Ejemplo:

A(ZJ) DOM f(X) =ttt
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Indicar si las siguientes relaciones son a no funciones y justificar la respuesta.
a) b) c) d) e)
SER |1y X1y Py SR
1 0 2 7 1 3 5 1 1 0
2 1 4 1 2 1 1 1 1 1
P 3 5} 3 5 5 4 1 1 3
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ndicar si los siguientes graficos corresponden o no a funciones y justificar la respuesta.
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Observar el gréfico y responder.

©

a) jCudl es laimagen de — 67 \
b) ;Y quélla de 62

¢) ;Cudleslajpreimagende—37 |- Vi

d) ;Y cudlila de 2?

e) En/qué valores de x la funcién vale|0? =0

|
f) LiEn/qué valordeyelvalorde xes0 \ /

g) Dardos valores de x con la nlmisma imagen

Completar segun corresponda. -

h) f(3) ) iy f(L)) =4 ) 1(2) = k) If

.

| 1 |
4, Coloquen una X en las graficas que corresponden a una funcién.

O O O O

5. Observen el grifico y respondan.

a. {Cuél es el dominio? &Y la imagen? +
')

b. iCuél es la imagen de —2? &Y la preimagen de 57

c. ¢El punto (1;2) pertenece a la funcién? ] 3

d. Completen. . ——— —— \ —
B 2 4,0 7 3 4% 4 F

e Cero o raiz: ' - e

' 3

¢ Maximo:

¢ Intervalo de crecimiento: ( I

e Intervalo de decrecimiento: ( J




6)

| : one
“nd'ca'm as siguientes relaciones, R: % (= R, son/funciones y justificar.

) ) <) d)

y y N y N y/\
N ] ~
N /TN
,/ X // X T X / X
it /

scribir un dominio y una imagen adecuados para que las siguientes relaciones sean funciones.
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Y Y y
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Observar el grafico de la funcién y responder.

_a) ;Cuéles son las raices?

h

al es lalimagen de — 5?

€)Y cualladeQ?

y
cps 5
d) ;Cudl es la/preimagen de 4? N
_e) ;Y cudllade =32 \
)_;Eniqué valores de x la funcion vale|3?
-6 _1 : 6

_g) Dartres valores de x ¢on |a misma imagen

w

Colocar >, < 0 = seguin corresponda.
) f(=2 f(3) k) | f(5) f(4)
)L f(Q) f(2) )| f(6) fl=6

) f-1 L Jfl 2 | m)f=3)l Jf-4




7)

scribir el dominio y la imagen de las siéui ntes funciones.

c)

A<
<

X\

No

8) Observar los graficos y realizar un analisis completo de cada uno.
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9) Realizar el grafico de una funcidn que cumpla con las condiciones pedidas en cada caso.

a) f(=2)=0 b) C°={-3;0;4} c) f(-1D=0 d) I 1= (—o0;—4) U (0;5)
f3)=0y f(=7)=>0>y f2)=0y I Cte = (—4;-1)
f(0)<o0 f(2)=>0 Ct=0 f(0O)=-3y f(7)=0

P(5;3) € f(x)

10) Escribir 4 proposiciones verdaderas y 2 falsas de cada una de las funciones representadas.

yA YA Gt

=Y

FUNCIONES QUE SE EXPRESAN MEDIANTE FORMULAS

Algunas funciones tienen asociada una férmula que sirve para calcular cada valor de “y” a partir del correspondiente
valor de “x”. La variable “y” es la (o sea depende del valor asignado a la x); por eso la “x” se elige y la “y” se calcula.
y=f(x) selee"yes funcionde x"

“,n

Ejemplo: La formula f(x) = 2x + 3 , significa que la funcidn asigna a cada valor de “x”, un valor de “y” que se obtiene
multiplicando a la “x” por dos y sumdndole tres.

Tabla de valores: se asigna cualquier valor a la variable independiente, se hacen los célculos y se obtiene el valor de la

variable dependiente correspondiente

X 2x+3 =y

0 [2.0+3=3 ——> Par ordenado (0; 3)
1 (21+3=5

2 (2.243=7

1 |2.(-D+3=1
2 [2.(-2)+3=-1
-3 | 2.(—3)+3 =—-3 —>Parordenado (-3;-3)




Representacion grafica de la funcién

Se llevaron al plano cartesiano algunos puntos de la tabla de valores y quedo
representada la funcién con una recta, en este caso.

Las representaciones pueden ser rectas o curvas, depende de la formula de la
funcién.

Cuando un punto pertenece a la funcién, quiere decir que se cumple la
igualdad dada en la férmula; por ejemplo:

El punto (1;5) € f(x) = 2x + 3 porque cuando la x = 1 se obtiene y = 5; en
cambio el punto (—1;3) ¢ f(x) = 2x + 3 porque cuando la x = -1 se obtiene

y=1.

1)

2)

3)

4)

5) Miguel es técnico de computadoras. Cuando le piden un servicio a domicilio, cobra un valor fijo de $300 y un

Para cada una de las siguientes funciones, realizar una tabla de valores, graficar y realizar el andlisis completo.

a) y=5x—-3

) 2x — x?

TRABAJO PRACTICO N°2

b)f(x)=x*+1 c)y=-3x+4 d) f(x)=x>+x e)y:%x+1

5
D) f(x)=-3x+3

h) f(x)=x3+2x? >

g) f(x) =2x%—4x

Indicar V (verdadero) o F (falso) y justificar la respuesta.

a)
b)

c)

d)

El punto P=(-1; 2) pertenece a la funcién y = x+s

3
Q=(-2;-7)¢ f(x) = —2x—11

M=(-4; 6) verifica la expresion —Tsx =y

Si el punto G; —1) pertenece a la funcion y = —4(—kx + 1), entonces k = %

En un curso de manejo, cada hora de clase cuesta $300

a)
b)
c)
d)
e)

Hallar una férmula que permita calcular el valor de un curso en funcién de la duracién en horas.
Graficar la funcion

éCudl es el costo de un curso de 12 horas?

¢Cudntas horas de clase dura un curso cuyo valor es $ 5.100?

El punto (11; 3200) ¢pertenece a la funcion?

El perimetro de un paralelogramo abcd es de 24 cm.

a)
b)

c)
d)

¢Qué relacion existe entre ab y ad?

Completar la tabla:

ab encm 8 10,5 X
ad encm 4,5 7 3

éCudles son los valores reales que puede tomar ab?é ad?
Realizar el grafico correspondiente.

adicional de $150 por hora de trabajo.

a)

b)

c)
d)

Completar la tabla y encontrar la férmula de la funcién que relaciona el costo (C) de un trabajo en funcién
del tiempo empleado (t), por un trabajo a domicilio.
Tiempo (hs) % 1 1,5 2 3 4
Costo (S)

Representar graficamente C(t). ¢Cual es la variable independiente?
éCudntas horas trabajé en un arreglo que cobré $ 1.275?
¢éCual es el costo de una reparacion que insume 2 horas y media?




